

开展24小时全时管理

长沙启动五一商圈市容秩序“百日攻坚” 全力守护“城市会客厅”的品质形象

长沙晚报3月26日讯 (全媒体记者 刘攀 实习生 刘雅雯)26日上午,五一商圈“畅游星城”全时管理暨市容秩序“百日攻坚”动员大会在天心区黄兴路步行街中心广场举行。

即日起至6月30日,长沙将以“三清两提一规范”为核心,通过开展24小时全时管理执法、多部门联动攻坚,依法查处城管、交通、消防、食品安全等领域的违法违规行为,推动五一商圈实现精细化、常态化管理,全力守护“城市会客厅”的品质形象。

五一商圈是长沙城市形象的“金名片”,是现象级网红地标,连续三年跻身“全国商

圈商业力前五强”,日均客流超50万人次,其市容市貌、管理水平直接关系到长沙城市美誉度和市民获得感。

此次行动将以“三清”为抓手,强化交通安全、消防安全、食品安全集中清查整治,严查占道停车、消防通道堵塞、无证摊贩等违法违规行为;以“两提”为保障,通过提升治安管理、商圈品质,完善“网格+机动+联动”执法机制,推行环卫市政园林一体化维护,打造“清洁清爽、安定安全”的商圈环境;以“一规范”为基础,科学引导流动摊贩入市归市,优化民生服务,实现管控有序与民生便

利双赢。

接下来,长沙将严格落实“周调度、月考评、百日验收”机制,依托智慧化监管平台和“门前三包”责任制,发动商户、市民共同参与。执法过程中,相关部门坚持“一把尺子量到底”,杜绝“人情执法”“选择性执法”。建立“执法全过程记录”制度,对暂扣物品、处罚金额全程留痕,确保公开透明。

对影响市容市貌、群众反映强烈的问题,既要严格遵照相关法律法规和规章制度,做到执法必严、违法必究;也要坚持堵疏结合,推进由单纯行政取缔处罚向依法治市转变。

“我们将保持24小时人员在位,采取不间断巡逻及固定值守的方式,加大对店外经营及流动摊贩等乱象的整治力度。”天心区城市管理综合行政执法大队相关负责人表示,针对后半夜及凌晨等非重要时段将增补人手,确保达到主次干道无流动摊贩。同时,持续扩大监管范围,对未明码标价或涉及食品安全等消费乱象将及时移交市场监管部门进行整治,让市民游客在“脚下的整洁、身边的秩序、出行的安全”中真切感受长沙的城市温度与管理效能,持续擦亮“网红长沙”的金字招牌。

联合攻关,加速技术成果转化与应用
长沙新一代信息技术产教联合体正式成立

长沙晚报3月26日讯 (全媒体记者 匡小娟 通讯员 董宇瑶)近日,长沙新一代信息技术产教联合体汇聚了人工智能、大数据、物联网、区块链等领域的企业,开设新一代信息技术相关专业的职业院校和高等院校以及科研机构等31家单位,聚焦新一代信息技术前沿领域,构建“产、学、研、用”一体化协作机制,打造集人才培养、技术研发、成果转化和产业服务于一体的创新生态。企业为院校提供实践基地、实习岗位与行业经验,推动教学内容与市场需求紧密衔接。院校则为企业输送具备专业知识与技能的创新型人才,开展针对性科研项目,助力解决产业技术难题。

“长沙新一代信息技术产教联合体的成立,是长沙市产教融合发展的里程碑。”长沙高新区麓谷产业园(长沙信息产业园)相关负责人表示,园区将以此为契机,进一步深化产教融合、校企合作,推动教育链、人才链与产业链、创新链的深度融合,为区域经济高质量发展注入新动能。

在科研创新方面,长沙新一代信息技术产教联合体重点聚焦新一代信息技术在产业数字化转型中的关键应用,联合攻关,加速技术成果转化与应

强强联手筑牢农业“芯片”

华智生物与拉索生物签署国产固相育种芯片合作协议

长沙晚报3月26日讯 (全媒体记者 张洋子)为做强农业“芯片”注入动能,近日华智生物技术有限公司(以下简称“华智生物”)与苏州拉索生物芯片科技有限公司(以下简称“拉索生物”)举行国产固相育种芯片合作协议,双方将在固相育种芯片的研发及产业化应用方面深度合作,依托华智生物建设拉索固相育种芯片唯一指定第三方检测服务及育种应用平台,共同推动种业新质生产力发展。

种子是农业的“芯片”,也是长沙农业科技创新的聚焦点。华智生物是在农业农村部倡导以及国家发展改革委、科技部等支持下,由中信农业联合十余家龙头种企和专业机构共同组建的、我国领先的第三方生物种业关键共性技术平台,是国家级分子育种创新服务平台,入选国家种业阵型企业中支撑农作物、畜禽、水产三大种业的专业化平台和国家级专精特新“小巨人”企业。

聚焦养老服务,60余家企业引才
“湘人才”系列招聘银发经济专场举行

长沙晚报3月26日讯 (全媒体记者 刘攀 通讯员 陈雷)26日上午,2025年度“湘人才”系列公共招聘活动第7场——银发经济专场招聘会湖南省人力资源服务中心一楼举办。

此次招聘会面向养老产业相关专业应往届毕业生,以及其他有就业需求的求职人群,汇集了湖南惠农科技有限公司、长沙美奥口腔医院等60余家企事业单位,涵盖养老服务、康复保健等多个领域,提供了包括老年人健康护理、家政保姆、营养师、心理咨询等在内的丰富岗位。

“很多岗位跟我的专业比较匹配,而且听说养老行业的人才比较紧缺,我觉得机会还是比较大。”即将从湖南医学专业毕业的崔楚梅高兴地说,她已向好几家养老服务公司投递了简历。

“这次我们计划招聘养老服务专员、勤杂工等岗位,目前不少应聘者通过初步面试,已经



早稻秧苗住上“电梯房”

26日,位于长沙县春华镇的智能化育秧工厂,6台高大的循环立体育秧床上,一盘盘绿油油的早稻秧苗长势好。随着齿轮转动,层层叠叠的育秧盘上下往复,均匀接受光照。育秧床上装有光照传感器、二氧化碳传感器等设备,能把温度、湿度等信息实时显示在大屏上,并通过智能控制系统,根据秧苗的长势,自动进行补光、喷淋。一个育秧床可摆放3000多盘秧苗,能满足约150亩机插水稻的用苗需求。智能化育秧工厂2023年开建,去年首次投入使用,今年3月6日启动生产,目前正在处于大批量催芽阶段。

长沙晚报全媒体记者 黄启晴 摄

水陆“尖兵”齐上阵

为汛期快速有效处置险情打基础,长沙多地积极开展防洪应急演练及防洪工作培训



演练着重对新型技术装备进行测试。长沙晚报通讯员 何涌波 供图

上旬、6月下旬至7月上旬可能出现两个雨水集中期。记者日前从长沙市应急管理局了解到,长沙市各级各部门高度戒备,正积极开展防汛备汛工作。针对即将来临的汛期,长沙将进一步组织培训演练,分级分类开展防汛工作培训,全覆盖组织防灾避险应急演练,确保灾害发生时“方向对、跑得快、避得急”。

应急管理看长沙

长沙晚报3月26日讯 (全媒体记者 舒元元)“此次演练模拟湘江流域因连日暴雨导致水位持续上升的紧急情况,重点检验各级部门在预警发布、应急响应、物资调度、人员转移等方面协调配合能力。”26日14时30分,2025年天心区防汛抗洪应急演练在天心区指挥中心和兴马洲正式拉开帷幕。

记者了解到,演练共设置预警发布及区级调度、防汛物资准备及调度、江堤值守、夜间管涌处置、区人武部民兵快艇转移伤病突发人员、救护车现场进行医疗救护、兴马洲轮渡大

批次人员转移、内涝排渍、水上联合救援和水陆两栖救援车作业演示等十个科目,同时还着重于对新型技术装备的应用测试,如迪沃及中联的大流量排水抢险车、海洋王应急移动照明系统、大疆无人机及应急无人机指挥平台等。

“此次共有200余人参加,通过演练完善防汛抗旱指挥体系,确保信息传递畅通无阻,优化物资储备与调配机制,保证关键时刻能够迅速响应,还可以锻炼专业救援队伍作战能力。同时,增强居民防灾减灾意识,普及基本自救互救知识。”天心区应急管理局相关负责人在接受记者采访时表示,这次演练验证了“科技装备常态化使用、应急处置专业化

该装置能在减轻扑翼机负重的同时,有效提供飞行动力。

在一次前往变电站的实地调研中,吴睿恩和伙伴们获悉一个情况,即鸟类在杆塔等位置筑巢、觅食等活动,容易引发输电线路跳闸的问题,对鸟类自身安全也相应地产生威胁。

由此,奔着在驱鸟方面发挥作用的目的,团队伙伴开始在扑翼机的外观、视觉识别、自动巡航等功能上发力。历经三年研发,100余次实验,多次产品迭代,数万份样本训练及实

验,“云鹰”完成了全面的性能测试。

实力圈粉:“云鹰”凭实力解决驱鸟痛点

“为了将‘云鹰’带到大家面前,团队花了三年时间。”吴睿恩介绍,与市面上现有的驱鸟设备对比,“云鹰”具有成本低、操作简单、续航稳定等优势,还能实现自动化巡检,可有效应对变电站、农田果园、小型货运机场等场景。

交谈中,吴睿恩向记者展示了一段“云鹰”的视频。视频中,“云鹰”直线飞行、转弯实拍、

快速俯冲、螺旋上升与滑翔降落等动作都不在话下。“‘云鹰’主要利用翼尾协同控制策略,这一方式能精确控制它的飞行姿态。”

有了鹰的外观、鹰的动作,还需要有鹰的眼睛。据吴睿恩介绍,团队基于YOLO框架改进的轻量化、高泛化的目标检测模型,利用实际应用场景中约5万份鸟类及鸟巢的图像、视频样本对模型进行训练,之后,再利用2万份左右实验样本进行检测,由此,将“云鹰”识别鸟类的检测精度提高到97.4%。

在变电站、养殖场、果园等障碍物较多的场景中,如何保证“云鹰”高效巡检,又不会影响正常飞行呢?针对这一问题,吴睿恩团队开发出基于广域覆盖优化的巡航路径规划算法,通过提前规划路径,以直线、折线、曲线等多种巡航方式,在巡检范围内做到“全覆盖”。“哪怕是在复杂场景中,我们的‘云鹰’最大覆盖半径都能达到750米。”吴睿恩补充道。

谈及参加《夺金2025》后的感受,吴睿恩表示,项目因此获得了更多的关注。如长沙北

斗产业安全技术研究院执行院长明德祥就在专业知识、创业规划上给予了吴睿恩不少建议。同时,长沙北斗研究院还将利用北斗技术为“云鹰”项目的产品赋能,助力“云鹰”实现精确定位等功能。

据吴睿恩透露,“云鹰”项目已通过湖南省大学生创业投资基金首批立项,50万元融资也即将到账。“这笔钱,我们将用于技术研发迭代与对接上游工厂进行开模生产。”

但即便有人才、有技术、有资金以及敢想敢拼的决心,团队在创业过程中,仍面临法律咨询以及人才需求的问题。“初创公司不易,我们希望能尽量避免踩坑。”吴睿恩如是说。

面向未来,这群平均年龄20岁的大学生们干劲十足。“我们进一步完善和迭代‘云鹰’的功能,构建属于团队的专利池,巩固核心技术壁垒,同时根据不同场景和客户需求进行定制化研发与生产,例如货运机场驱鸟产品研发等。同时,还想将仿生扑翼鸟玩具普及到更多的学校,给更多的青少年带来科技启蒙。”吴睿恩说。